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初二物理-汽化和液化 练习题 解析

选择题（共5小题）
1．在“观察水的沸腾”实验中，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	水沸腾时的温度一定是100℃

	　
	B．
	水沸腾时，停止对水加热，水仍能继续沸腾

	　
	C．
	水沸腾时，继续对水加热，水的温度会再升高

	　
	D．
	水沸腾时，继续对水加热，水的温度保持不变


	考点：
	沸点及沸点与气压的关系；沸腾及沸腾条件．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	（1）液体沸腾的条件：温度达到沸点，并且能不断吸热；

（2）沸腾的特点：不断吸热，温度不变；

（3）液体的沸点与气压有关，气压越高沸点越高，气压越低沸点越低．

	解答：
	解：A、液体沸点与气压有关，因此水沸腾的温度不一定是100℃，该选项说法不正确；

B、水沸腾时，停止对水加热，水不能继续沸腾，该选项说法不正确；

C、水沸腾时，继续对水加热，水的温度不变，该选项说法不正确；

D、水沸腾时，继续对水加热，水的温度保持不变，该选项说法正确．

故选D．

	点评：
	本题考查了沸点以及沸腾的条件和特点，属于基础知识的考查，比较简单．


　

2．下列四个实验中，能够使蒸发加快的是（　　）

	　
	A．
	给盛水的饮料瓶加上盖

	　
	B．
	用电吹风把湿头发吹干

	　
	C．
	将新鲜的蔬菜装入塑料袋放入冰箱冷藏

	　
	D．
	将湿衣服摊开晒在通风向阳处


	考点：
	影响蒸发快慢的因素．2448894

	专题：
	压轴题；汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	影响蒸发快慢的因素主要有三个：一是液体的温度，二是液体的表面积，三是液体表面空气流动的速度；从这三个方面依次分析各选项的描述，最终可做出正确的判断．

	解答：
	解：A、给盛水的饮料瓶加上盖，阻断了空气的流动，使蒸发明显减慢，不合题意；

B、用电吹风把湿头发吹干，可加快空气的流动，同时，电吹风吹出的是热风，提高了液体的温度，能够使蒸发加快，符合题意；

C、将新鲜的蔬菜装入塑料袋放入冰箱冷藏，阻断了空气的流动，降低了温度，使蒸发明显减慢，不合题意；

D、将湿衣服摊开晒在通风向阳处，既提高了温度，增大了液体的表面积，又加快了液体表面空气的流动，能够使蒸发加快，符合题意．

故选BD．

	点评：
	本题属多选，明确影响蒸发快慢的三个因素便不难做出判断，只要注意别把题目要求的“加快蒸发”当成“减慢蒸发”即可．


　

3．初夏，大雨来临前，沉闷的天气常使墙面或地面变得很潮湿，其实这是一种液化现象．在下列现象中具有与此相同的物态变化是（　　）

	　
	A．
	煮饭时，锅里冒出“白气”
	B．
	冬天地面上的水结成了冰

	　
	C．
	洒在地面上的水变干了
	D．
	放在衣柜里的樟脑片变小了


	考点：
	液化及液化现象．2448894

	专题：
	压轴题；汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	物体由液态变为固态的过程叫凝固，物体由固态变为液态的过程叫熔化．物体由液态变为气态态的过程叫汽化，汽化的两种方式是蒸发和沸腾．物体由气态变为液态的过程叫液化．物体由固态变为气态的过程叫升华．

	解答：
	解：A、煮饭时，锅里冒出“白气”，空气中的水蒸气遇冷凝结成小水滴，由气态变为液态，属于液化现象．符合题意；

B、冬天地面上的水结成了冰，是由液态变为固态，属于凝固现象．不符合题意．

C、洒在地面上的水变干了，属于汽化现象．不符合题意．

D、放在衣柜里的樟脑片变小，是固态直接变成气态，属于升华现象．不符合题意．

故选A．

	点评：
	此题考查的是我们对于生活中物态变化的分析能力，物态变化是中考必考的一个知识点．


　

4．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	体温计给发烧病人测量体温后放在20℃的室内，体温计一直显示着39℃的示数，说明水银这种物质具有“热胀冷不缩“的反常特性

	　
	B．
	课本上说，在标准大气压下冰的熔点为0℃，弦外之音，这可以解读为：冰的熔点与气压有关

	　
	C．
	营养专家建议，炒菜时不要先把盐直接撒在高温的锅里，而是在炒熟的菜准备装盘的时候撒少许盐，这是为了减少盐的汽化

	　
	D．
	妈妈们对厨房里的油烟很烦恼，附着在厨房门窗上的“油糊糊“，是烹饪过程中植物油先升华后凝华的结果


	考点：
	体温计的使用及其读数；熔点和凝固点；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象．2448894

	专题：
	其他综合题．

	分析：
	①体温计玻璃泡上方有一个弯曲的缩口，离开身体后，液柱不会立刻回到玻璃泡，所以可以离开身体读数；

②晶体熔化的温度叫熔点，熔点与气压有一定的关系；

③物质由固态直接变为气态叫升华；

④物质由液态变为气态叫汽化，物质由气态变为液态叫液化．

	解答：
	解：

A、体温计给发烧病人测量体温后放在20℃的室内，体温计一直显示着39℃的示数，是因为玻璃泡上方有一个弯曲的缩口，体温计离开身体后，液柱不会立刻回到玻璃泡．此选项错误；

B、课本上说，在标准大气压下冰的熔点为0℃，弦外之音可以解读为：冰的熔点与气压有关．此选项正确；

C、营养专家建议，炒菜时不要先把盐直接撒在高温的锅里，而是在炒熟的菜准备装盘的时候撒少许盐，这是为了减少盐的升华．此选项错误；

D、妈妈们对厨房里的油烟很烦恼，附着在厨房门窗上的“油糊糊“，是烹饪过程中植物油先汽化后液化的结果．此选项错误．

故选B．

	点评：
	此题考查了体温计的使用方法、熔点与气压的关系及物态变化选项，是热现象重要的规律，深入理解概念或规律，是正确解答此类题目的前提．


　

5．冬天的早晨，小刚的妈妈手持小镜子梳妆打扮，当她呼出的热气一碰到镜子，镜子里的像就没了!她赶紧叫来读初三的儿子，问小刚这是怎么个情况？小刚下面的说法错误的是（　　）

	　
	A．
	戴上近视眼镜或老花眼镜就能看到像

	　
	B．
	热气遇冷镜，发生了液化现象

	　
	C．
	光射到无数细小水珠上发生折射、反射，光路杂乱不能成像

	　
	D．
	用毛巾擦一下镜面就能恢复成像了


	考点：
	液化及液化现象．2448894

	专题：
	汽化和液化、升华和凝华．

	分析：
	（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；

（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固．

	解答：
	解：A、镜子表面有小水珠，就是戴上近视眼镜或老花眼镜，仍看不清像；故A符合题意；

B、镜子表面模糊不清，是由于水蒸气遇冷镜，发生了液化现象；故B不符题意；

C、镜子表面有小水珠，光射到无数细小水珠上发生折射、反射，光路杂乱不能成像；故C不符题意；

D、镜子表面有小水珠，用毛巾擦一下镜面，小水珠消失；故镜面就能恢复成像；故D不符题意；

故选A．

	点评：
	分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识．
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